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2018年全真高考+名校模拟物理试题分项解析
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1．如图，在同一平面内有两根平行长导轨，导轨间存在依次相邻的矩形匀强磁场区域，区域宽度均为l,磁感应强度大小相等、方向交替向上向下。一边长为[image: image3.png]~No



的正方形金属线框在导轨上向左匀速运动，线框中感应电流i随时间t变化的正确图线可能是（   ）
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A. [image: image5.png]
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【来源】2018年普通高等学校招生全国统一考试物理（全国II卷）
【答案】  D
[image: image9.png][C:2ip BredlEingea eyt itz 7)o
FIRE. BATFEAEAT .

s FHRBEFENIERATAE, WA ERhE





第一过程从①移动②的过程中
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左边导体棒切割产生的电流方向是顺时针，右边切割磁感线产生的电流方向也是顺时针，两根棒切割产生电动势方向相同所以[image: image11.png]E = 2Blv



 ，则电流为[image: image12.png]


 ，电流恒定且方向为顺时针，
再从②移动到③的过程中左右两根棒切割磁感线产生的电流大小相等，方向相反，所以回路中电流表现为零，
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然后从③到④的过程中，左边切割产生的电流方向逆时针，而右边切割产生的电流方向也是逆时针，所以电流的大小为[image: image14.png]


，方向是逆时针
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点睛：根据线圈的运动利用楞次定律找到电流的方向，并计算电流的大小从而找到符合题意的图像。
2．如图，导体轨道OPQS固定，其中PQS是半圆弧，Q为半圆弧的中心，O为圆心。轨道的电阻忽略不计。OM是有一定电阻。可绕O转动的金属杆。M端位于PQS上，OM与轨道接触良好。空间存在半圆所在平面垂直的匀强磁场，磁感应强度的大小为B，现使OQ位置以恒定的角速度逆时针转到OS位置并固定（过程Ⅰ）；再使磁感应强度的大小以一定的变化率从B增加到B'（过程Ⅱ）。在过程Ⅰ、Ⅱ中，流过OM的电荷量相等，则[image: image17.png]


等于（     ）
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A. [image: image19.png]5




B. [image: image20.png]



C. [image: image21.png]7




D. 2
【来源】2018年全国普通高等学校招生统一考试物理（新课标I卷）
【答案】  B
【解析】本题考查电磁感应及其相关的知识点。
过程I回路中磁通量变化△Φ1=[image: image22.png]1



BπR2，设OM的电阻为R，流过OM的电荷量Q1=△Φ1/R。过程II回路中磁通量变化△Φ2=[image: image23.png]


（B’-B）πR2，流过OM的电荷量Q2=△Φ2/R。Q2= Q1，联立解得：B’/B=3/2，选项B正确。
【点睛】此题将导体转动切割磁感线产生感应电动势和磁场变化产生感应电动势有机融合，经典中创新。
11．（多选）如图所示，竖直放置的[image: image24.png]


形光滑导轨宽为L，矩形匀强磁场Ⅰ、Ⅱ的高和间距均为d，磁感应强度为B．质量为m的水平金属杆由静止释放，进入磁场Ⅰ和Ⅱ时的速度相等．金属杆在导轨间的电阻为R，与导轨接触良好，其余电阻不计，重力加速度为g．金属杆（    ）
[image: image25.png]



A. 刚进入磁场Ⅰ时加速度方向竖直向下
B. 穿过磁场Ⅰ的时间大于在两磁场之间的运动时间
C. 穿过两磁场产生的总热量为4mgd
D. 释放时距磁场Ⅰ上边界的高度h可能小于[image: image26.png]m? ng
2B4L*





【来源】2018年全国普通高等学校招生统一考试物理（江苏卷）
【答案】  BC
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点睛：本题以金属杆在两个间隔磁场中运动时间相等为背景，考查电磁感应的应用，解题的突破点是金属棒进入磁场Ⅰ和Ⅱ时的速度相等，而金属棒在两磁场间运动时只受重力是匀加速运动，所以金属棒进入磁场时必做减速运动。
12．（多选）如图（a），在同一平面内固定有一长直导线PQ和一导线框R，R在PQ的右侧。导线PQ中通有正弦交流电流i，i的变化如图（b）所示，规定从Q到P为电流的正方向。导线框R中的感应电动势
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A. 在[image: image30.png]


时为零
B. 在[image: image31.png]


时改变方向
C. 在[image: image32.png]


时最大，且沿顺时针方向
D. 在[image: image33.png]


时最大，且沿顺时针方向
【来源】2018年全国普通高等学校招生统一考试物理（全国III卷）
【答案】  AC
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点睛  此题以交变电流图象给出解题信息，考查电磁感应及其相关知识点。解答此题常见错误主要有四方面：一是由于题目以交变电流图象给出解题信息，导致一些同学看到题后，不知如何入手；二是不能正确运用法拉第电磁感应定律分析判断；三是不能正确运用楞次定律分析判断，陷入误区。
13．（多选）如图，两个线圈绕在同一根铁芯上，其中一线圈通过开关与电源连接，另一线圈与远处沿南北方向水平放置在纸面内的直导线连接成回路。将一小磁针悬挂在直导线正上方，开关未闭合时小磁针处于静止状态。下列说法正确的是（     ）
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A. 开关闭合后的瞬间，小磁针的N极朝垂直纸面向里的方向转动
B. 开关闭合并保持一段时间后，小磁针的N极指向垂直纸面向里的方向
C. 开关闭合并保持一段时间后，小磁针的N极指向垂直纸面向外的方向
D. 开关闭合并保持一段时间再断开后的瞬间，小磁针的N极朝垂直纸面向外的方向转动
【来源】2018年全国普通高等学校招生统一考试物理（新课标I卷）
【答案】  AD
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【点睛】此题中套在一根铁芯上的两个线圈，实际上构成一个变压器。
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1．如图所示，PQ、MN是放置在水平面内的光滑导轨，GH是长度为L、电阻为r的导体棒，其中点与一端固定的轻弹簧连接，轻弹簧的劲度系数为k.导体棒处在方向向下、磁感应强度为B的匀强磁场中.图中E是电动势为E、内阻不计的直流电源，电容器的电容为C.闭合开关，待电路稳定后，下列选项正确的是
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A. 导体棒中电流为[image: image39.png]Ry,+r+Ry




B. 轻弹簧的长度增加[image: image40.png]BLE
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C. 轻弹簧的长度减少[image: image41.png]BLE
k(r+R,)




D. 电容器带电量为[image: image42.png]r+ Ry

Cr




【来源】【全国百强校】福建省厦门市外国语学校2018届高三下学期5月适应性考试（最后压轴模拟）理综物理试题
【答案】  D
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【点睛】电路稳定后电容器相当于断路，根据欧姆定律求导体棒中的电流，由Q=CU求电容器的带电量．
2．超导体的电阻为零，现有一个本来无电流的固定的超导体圆环如图所示，虚线为其轴线，在其右侧有一个条形永磁体，当永磁体从右侧远处沿轴线匀速穿过该圆环直至左侧远处的过程中，下列I-t图所反映的电流情况合理的是哪个？假设磁体中心刚好处于圆环中心为零时刻，从右向左看逆时针电流规定为正方向(     )
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[image: image45.png]



A. A    B. B    C. C    D. D
【来源】【全国百强校】湖北省荆州中学2018届高三全真模拟考试（二）理综物理试题
【答案】  A
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3．如图甲所示，在倾角a=370的光滑平行导轨上，有一长度恰等于导轨宽度的均匀导体棒AB，平行于斜面底边CD由静止释放。导轨宽度L=10cm，在AB以下距离AB为x1的区域内有垂直于导轨的匀强磁场，该区域面积S=0.3m2,匀强磁场的磁感应强度随时间变化的规律如图乙所示，导体棒AB在t=1s时进入磁场区域，并恰好做匀速直线运动，已知导体棒AB的电阻r等于电阻R=6Ω，导轨足够长，重力加速度g=10m/s2，则
[image: image47.png]



A. 异体棒AB在磁场外运动时没有感应电流产生
B. 位移x1为3m
C. 导体棒AB进入磁场后感应电动势为0.6V
D. 在前2s内电路中产生的内能为0.15J
【来源】黑龙江省齐齐哈尔市2018届高三第三次模拟考试理综物理试题
【答案】  B
【解析】A. 导体棒没有进入磁场区域时穿过回路的磁感应强度不断增大，闭合回路的磁通量发生变化，回路产生感应电流，故 A 错误；
B. 导体棒没有进入磁场前 , 由牛顿第二定律得： mgsinα=ma, 解得： a=6m/s2, 导体棒进入磁场前做初速度为零的匀加速直线运动 , 则[image: image48.png]


  ，故 B 正确；
C. 导体棒进入磁场时的速度： v=at=6×1=6m/s ，由图 2 所示图象可知，导体棒进入磁场后磁场的磁感应强度 B=2T ，感应电动势：[image: image49.png]FE=BLv=2x01x6=12V



，故 C 错误；
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4．如图所示，间距为L的足够长的平行金属导轨固定在斜面上，导轨一端接入阻值为R的定值电阻，t=0时，质量为m的金属棒由静止开始沿导轨下滑，t=T时，金属棒的速度恰好达到最大值vm，整个装置处于垂直斜面向下、磁感应强度为B的匀强磁场中，已知金属棒与导轨间的动摩擦因数为μ，金属棒在运动过程中始终与导轨垂直且接触良好，金属棒及导轨的电阻不计，下列说法正确的是(   )
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A. 
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 时，金属棒的速度大小为
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B. 0～T的过程中，金属棒机械能的减少量等于R上产生的焦耳热
C. 电阻R在0～
[image: image54.wmf]2

T

内产生的焦耳热小于
[image: image55.wmf]2

T

～T内产生的焦耳热
D. 金属棒0～
[image: image56.wmf]2

T

内机械能的减少量大于
[image: image57.wmf]2

T

～T内机械能的减少量
【来源】普通高等学校2018届高三招生全国统一考试模拟试题（二）理科综合物理试题
【答案】  C
【解析】A项：速度达到最大值
[image: image58.wmf]m
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前金属棒做加速度减小的加速运动，故相同时间内速度的增加量减小，所以
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时，金属棒的速度大于
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，故A错误；
B项：由能量守恒， 
[image: image61.wmf]0
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的过程中，金属棒机械能的减小等于R上产生的焦耳热和金属棒与导轨间摩擦生热之和，故B错误；
C项： 
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内金属棒的位移小于
[image: image63.wmf]2
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的位移，金属棒做加速运动，其所受安培力增大，所以
[image: image64.wmf]2
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内金属棒克服安培力做功更多，产生的电能更多，电阻R上产生的焦耳热更多，故C正确；
D项： 
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内的位移比
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内的位移大，故
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内滑动摩擦力对金属棒做功多，由功能关系得
[image: image68.wmf]f
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内金属棒机械能的减小量更多，故D错误。
点晴：解决本题关键理解导体棒克服安培力做功等整个回路中产生的焦耳热，注意导体棒与导轨间还有摩擦产生热量，综合功能关系即可求解。
5．如图，两同心圆环A、B置于同一水平面上，其中B为均匀带负电绝缘环，A为导体环．当B绕环心转动时，导体环A产生顺时针电流且具有扩展趋势，则B的转动情况是（）
[image: image70.png]



A. 顺时针加速转动
B. 顺时针减速转动
C. 逆时针加速转动
D. 逆时针减速转动
【来源】【全国百强校】北京市北京大学附中中学高三4月模拟仿真预测理科综合物理试题
【答案】  A
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6．两根足够长的平行光滑导轨竖直固定放置，顶端接一电阻R，导轨所在平面与匀强磁场垂直。将一金属棒与下端固定的轻弹簧的上端拴接，金属棒和导轨接触良好，重力加速度为g，如图所示。现将金属棒从弹簧原长位置由静止释放，则(    )
[image: image72.png]



A. 金属棒在最低点的加速度小于g
B. 回路中产生的总热量等于金属棒重力势能的减少量
C. 当弹簧弹力等于金属棒的重力时，金属棒下落速度最大
D. 金属棒在以后运动过程中的最大高度一定低于静止释放时的高度
【来源】北京市人大附中2017-2018学年下学期高二第一次月考 物理试卷
【答案】  AD
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考点：能量守恒定律；楞次定律
【名师点睛】本题运用力学的方法分析金属棒的运动情况和受力情况及功能关系，金属棒的运动情况：先向下做加速运动，后向下做减速运动，当重力、安培力与弹簧的弹力平衡时，速度最大．此题的难点是运用简谐运动的对称性分析金属棒到达最低点时的加速度与g的关系。
7．如图甲所示，一对间距为l=20cm的平行光滑导轨放在水平面上，导轨的左端接R=1Ω的电阻，导轨上垂直放置一导体杆，整个装置处在磁感应强度大小为B=0.5T的匀强磁场中，磁场方向垂直导轨平面向下。杆在沿导轨方向的拉力F作用下做初速为零的匀加速运动。测得力F与时间t的关系如图乙所示。杆及两导轨的电阻均可忽略不计，杆在运动过程中始终与导轨垂直且两端与导轨保持良好接触，则杆的加速度大小和质量分别为(     )
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A. 20m/s2  0.5kg    B. 20m/s2  0.1kg    C. 10m/s2  0.5kg    D. 10m/s2  0.1kg
【来源】【全国校级联考】百校联盟2018年高考名师猜题保温金卷物理试题（5月26日下午）
【答案】  D
【解析】导体杆在轨道上做初速度为零的匀加速直线运动，用v表示瞬时速度，t表示时间，则杆切割磁感线产生的感应电动势为：[image: image75.png]E = Blv = Blat



，闭合回路中的感应电流为[image: image76.png]


，由安培力公式和牛顿第二定律得：[image: image77.png]F - Blv=ma



，由以上三式得[image: image78.png]B*at
F=ma+




，在乙图线上取两点[image: image79.png]


，[image: image80.png]Fi=1N



，[image: image81.png]t,=10s



，[image: image82.png]2N



代入联立方程得：[image: image83.png]a= 10m/s2



 ，[image: image84.png]m = 0.1kg



，选项D正确。故选D.
点睛：对于电磁感应问题研究思路常常有两条：一条从力的角度，重点是分析安培力作用下导体棒的平衡问题，根据平衡条件列出方程；另一条是能量，分析涉及电磁感应现象中的能量转化问题，根据动能定理、功能关系等列方程求解．
8．如图甲所示，导体棒MN置于水平导轨上，PQ之间有阻值为R的电阻，PQNM所为的面积为S，不计导轨和导体棒的电阻。导轨所在区域内存在沿竖直方向的磁场，规定磁场方向竖直向上为正，在0~2t0时间内磁感应强度的变化情况如图乙所示，导体棒MN始终处于静止状态。下列说法正确的是
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A. 在0~t0和t0~2t0内，导体棒受到导轨的摩擦力方向相同
B. 在t0~2t0内，通过电阻R的电流方向为P到Q
C. 在0~t0内，通过电阻R的电流大小为[image: image86.png]2B,S
Rt,





D. 在0~2t0内，通过电阻R的电荷量为[image: image87.png]



【来源】河北省石家庄2018届高三教学质量检测（二）理科综合物理试题
【答案】  D
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C、由图乙所示图象，应用法拉第电磁感应定律可得，在[image: image89.png]0~¢,



内感应电动势：[image: image90.png]_Ap 5B ByS
Ta A g



，感应电流为[image: image91.png]


，故C错误；
D、由图乙所示图象，应用法拉第电磁感应定律可得，在[image: image92.png]0~ 2t



内通过电阻R的电荷量为
[image: image93.png]NAgp  2BoS-BS  ByS
“"TRTT R R



；故D正确；
故选D。
【点睛】由楞次定律判断出导体棒的运动趋势，然后判断摩擦力方向；由楞次定律求出感应电流方向；由法拉第电磁感应定律求出感应电动势，然后由欧姆定律求出感应电流；然后由电流定义式求出电荷量。
9．（多选）水平桌面上固定着两相距为L=1m的足够长的平行金属导轨，导轨右端接电阻R=1Ω，在导轨间存在无数宽度相同的有界匀强磁场区域，磁感应强度为B=1T，方向竖直向下，任意两个磁场区域之间有宽为s0=0.3的无场区，金属棒CD质量为m=0.1kg，电阻为r=1Ω。水平置于导轨上，用绝缘水平细线通过定滑轮与质量也为m的物体A相连。金属棒CD从距最左边磁场区域左边界s=0.4m处由静止释放，运动过程中CD棒始终保持与导轨垂直，在棒穿过两磁场区域的过程中，通过电阻R的电流变化情况相同，且导体棒从进入磁场开始通过每个区域的时间均相同，重力加速度为g=10m/s2，不计其他电阻、摩擦力。则下列说法正确的是（图中并未把所有磁场都画出）
[image: image94.png]IR
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A. 金属棒每次进入磁场时的速度为2m/s，离开磁场时速度均为1m/s
B. 每个磁场区域的宽度均为d=0.8m
C. 导体棒在每个区域运动的时候电阻R上产生的电热为1.3J
D. 从进入磁场开始时，电流的有效值为[image: image95.png]=

3



A
【来源】【全国百强校】河北省衡水中学2018届高三第十六次模拟考试理科综合物理试题
【答案】  AB
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 [image: image97.png]mg -T =ma



，解得[image: image98.png]9 2
=?_5
a 5 m/s



，由[image: image99.png]1]2

2 _
1 - V5 = 2as



，解得[image: image100.png]1m/s
v, =



，即离开磁场I时的速度为[image: image101.png]1m/s
v, =



，A正确；因为通过每个区域的时间相同，故通过磁场区域和通过无磁区域的时间相等，为[image: image102.png]


，对金属棒[image: image103.png]-Ft+ Iy =mv,-mv,



；对物体A：[image: image104.png]mgt - Ip = mv, - mv,



，又知道
[image: image105.png]Ft =BILt =BLq



，[image: image106.png]AD
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，联立解得[image: image107.png]B%L%d

t=——+2(mv,-mv,) =0.2s
mg(R+7) ( 2 1)



，解得[image: image108.png]d=0.8m



，B正确；导体棒的电阻和R相等，并且两者串联在电场中，故两者产生的热量相等，根据能量守恒定律可得经过每一个磁场区域时有[image: image109.png]1 2
= 71 e 2mvs + 2Q
mgd 2 - val 2 m 1



，解得[image: image110.png]Q = 0.55]



，C错误；导体棒经过一个磁场区和一个无磁区为一个周期，则在这个周期内，通过磁场时，有电流产生，其余时间无电流产生，根据有效值的定义可知[image: image111.png]IR
+
)
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，解得[image: image112.png]


，D错误．
10．（多选）一个细小金属圆环，在范围足够大的磁场中竖直下落，磁感线的分布情况如图，其中沿圆环轴线的磁场方向始终竖直向上。开始时圆环的磁通量为要[image: image113.png]


，圆环磁通量随下落高度变化关系为[image: image114.png]D =Py(1+ky)



（k为比例常数，k>0）。金属圆环在下落过程中的环面始终保持水平，速度越来越大，最终稳定为某一数值，称为收尾速度。该金属环的收尾速度为v，已知金属圆环的电阻为R，忽略空气阻力，关于该情景，以下结论正确的有
[image: image115.png]



A. 金属圆环速度稳定后，Δt时间内，金属圆环产生的平均感应电动势大小为[image: image116.png]kd v




B. 金属圆环速度稳定后金属圆环的热功率[image: image117.png]2
(kdyv)
P= Rg





C. 金属圆环的质量[image: image118.png](k> yv)?





D. 金属圆环速度稳定后金属圆环的热功率[image: image119.png](k> 4v)?
pP=





【来源】【全国百强校】福建省厦门双十中学2018届高三考前热身考试（最后一卷）理综物理试题
【答案】  AD
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11．（多选）如图所示，在同一水平面内有两根足够长的光滑水平金属导轨，间距为20[image: image121.png]


cm，电阻不计，其左端连接一阻值为10 Ω的定值电阻.两导轨之间存在着磁感应强度为1 T的匀强磁场，磁场边界虚线由多个正弦曲线的半周期衔接而成，磁场方向如图所示.一接入电阻阻值为10 Ω的导体棒AB在外力作用下以10 m/s的速度匀速向右运动，交流电压表和交流电流表均为理想电表，则
[image: image122.png]



A. 电压表的示数是1 V
B. 电流表的示数是[image: image123.png]


A
C. 导体棒运动到图示虚线CD位置时，电流表示数为零
D. 导体棒上消耗的热功率为0.1 W
【来源】【全国百强校】福建省厦门市外国语学校2018届高三下学期5月适应性考试（最后压轴模拟）理综物理试题
【答案】  AD
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【点睛】根据公式E=BLv求解电动势的最大值．交流电压表及交流电流表测量的是有效值，根据有效值的定义求出，根据[image: image125.png]P=1I°R



求解导体棒上消耗的热功率．
12．（多选）如图甲所示，[image: image126.png]AB, CD



是间距为[image: image127.png][=1m



的足够长的光滑平行金属导轨，导轨平面与水平面夹角为[image: image128.png]


，在虚线下方的导轨平面内存在垂直于导轨平面向上的匀强磁场，导轨电阻不计，长为[image: image129.png]1m



的导体棒[image: image130.png]ab



垂直[image: image131.png]AB, CD



放置在导轨上，导体棒电阻[image: image132.png]


；[image: image133.png]AB, CD



右侧连接一电路，已知灯泡[image: image134.png]


的规格是“[image: image135.png]3V 3W



”，定值电阻[image: image136.png]R;=100Q



，[image: image137.png]R,=150Q



。在[image: image138.png]


时，将导体棒[image: image139.png]ab



从某一高度由静止释放，导体棒的速度—时间图象如图乙所示，其中[image: image140.png]opP



段是直线，[image: image141.png]PM



段是曲线。若导体棒沿导轨下滑[image: image142.png]12.5m



时，导体棒达到最大速度，并且此时灯泡[image: image143.png]


已正常发光，假设灯泡的电阻恒定不变，重力加速度[image: image144.png]g =10m/s?



，则下列说法正确的是（     ）
[image: image145.png]



A. [image: image146.png]a=30"




B. 匀强磁场的磁感应强度大小[image: image147.png]


为2 T
C. 导体棒的质量为[image: image148.png]02kg




D. 从导体棒静止释放至速度达到最大的过程中，通过电阻[image: image149.png]


的电荷量为l C
【来源】湖北省黄冈中学2018届高三5月第三次模拟考试理综物理试题
【答案】  AC
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点睛：本题是电磁感应与力学知识的综合，一方面要理解速度图象斜率的物理意义，知道斜率等于加速度，运用牛顿第二定律求解斜面倾角的正弦值；另一方面抓住安培力既与电磁感应有联系，又与力学知识有联系，熟练推导出安培力与速度的关系，由平衡条件和动力学方程进行解答．
[image: image151.png]
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